

《郑许一体化发展规划(2019—2035)》正式获批

做好六个对接，五方面推进一体化

核心提示

近日，《郑许一体化发展规划(2019—2035)》(以下简称《规划》)获得省中原城市群建设工作领导小组正式批复。

《规划》按照高质量发展要求，围绕郑州大都市区建设，依托郑州航空港经济综合实验区，以协同互动、产城融合为方向，让许昌在中原城市群发展中发挥更大作用。

□记者 吕正子 文/图



许昌科技大市场附近，郑许市域铁路建设紧张有序进行。

12442.2平方公里内构建“一轴双核三区”

加快郑许一体化发展，是河南省委、省政府的重要部署，也是当前许昌面临的重大机遇。市委、市政府提出“立足许昌、对接空港、发挥优势、错位发展”的工作思路，突出抓好郑许间的产业、生态、交通、功能、平台、空间6个对接。

《规划》范围包括郑州市、许昌市全域，土地面积12442.2平方公里，其中郑州市中心城区、许昌市中心城区、郑州航空港经济综合实验区、新郑市、新密市、登封市、中牟县、长葛市、鄢陵县、禹州市为一体化重点发展区域，规划期为2019年至2035年。

《规划》构建了“一轴双核三区”的空间格局：“一轴”，即郑许纵向发展轴；“双核”，即郑州市中心城区和许昌市中心城区；“三区”，即依托郑许一体

化主轴，突出周边区域特色，构建生态养生功能区、产业转型和都市体验功能区、生态物流融合功能区3个特色功能协同区。《规划》明确，将构建以郑州航空港经济综合实验区为中心，以郑汴产业带、郑开“双创”活力走廊、开港产业带、许港产业带为支撑的郑州、开封、许昌“黄金三角区域”。

10月24日，市郑许一体化发展工作办公室政策研究组组长王英坤说，《规划》以建设许港产业带为重点，着力深化供给侧结构性改革，着力推进重大交通设施对接，着力优化空间结构和产业结构，着力探索区域协同发展新模式新机制，率先在交通体系、产业体系、生态体系、城镇体系和公共服务体系方面推进一体化，努力形成郑许一体化发展新格局。

构建安全、便捷、高效、经济的一体化交通体系

10月24日下午，郑许市域铁路许昌东站工地，深达12米的盾构机接收作业井内，十几名工人正在拆解刚刚“出洞”的盾构机。两天前，郑许市域铁路许昌段永昌大道站至许昌东站右线隧道贯通，标志着郑许市域铁路许昌段隧道全线贯通。

郑许市域铁路是郑许一体化的先导工程，也是郑许一体化交通体系的重要组成部分。在《规划》的指导下，我市将协同推进郑许市域铁路、高速铁路、城际铁路、高速公路、快速通道等多方式交通设施建设，构建安全、便捷、高效、经济的郑许一体化交通体系。该体系包含郑许之间轨道、枢纽、客运、货运4个方面的对接。

轨道对接方面，我市加快推进郑许市域铁路建设，打造许港、郑许1小

时通勤圈；推进郑万、郑合高铁建设，与已建成的京广高铁形成三纵高速铁路网，形成郑许、许港半小时经济圈；远期规划郑许城际铁路，构建大都市区城际铁路网；加快三洋铁路建设，增强许昌铁路客货运输的集疏转换功能。

枢纽对接方面，我市增强许昌门户枢纽功能，推动郑许交通枢纽功能品质提升，构建郑许联动枢纽体系；重点推进许昌门户枢纽建设，提升承接和服务郑州国际综合交通枢纽能力。

客运对接方面，我市将确立许昌东站的客运枢纽地位，规划建设连接其他高铁站点的快速客运通道，实现客运快速转换；构建多层次零距离换乘系统，规划许昌北、长葛北、禹州、鄢陵4个高铁站的零距离换乘中心，形成

以许昌东站零距离换乘中心为主的“1+4”零距离换乘系统。

未来，我市还将紧紧围绕郑州国家级物流枢纽中心城市建设，增强许昌国

家二级物流节点城市功能，加快规划建设物流园区，依托交通优势，整合利用交通资源，发展多式联运，建设一批专业物流园区，打造辐射豫南的现代物流中心。

发展新产业，培育新业态

就在工人们拆解盾构机的同时，长葛市大周产业集聚区，一个个崭新的汽车轮毂在河南德威科技股份有限公司(以下简称德威股份)车间内诞生。德威股份是一家在新三板上市的高科技企业，拥有目前中国唯一的镁合金轮毂最短一次正反挤压锻造成型专利，生产的镁合金轮毂远销国外。奔驰、通用、福特、大众等大型整车厂商都与其有合作。

产业是郑许一体化的重要支撑。依据《规划》，我市将遵循经济发展规律，以建设国家先进制造业基地为方向，以培育产业新生态为关键，突出制造业转型升级和新兴产业、新业态培

育，强化产业链、创新链、人才链、政策链融合，梯次布局产业，构建空间上紧密联系、功能上优势互补、分工上合理有序的一体化产业体系。

未来，我市以增强服务豫中南空港物流服务功能为重点，依托郑州航空港经济综合实验区，沿空港边界规划建设航空产业基地，引进高端制造工程和加工贸易等口岸经济业态；实施长葛产业新城等一批重大产城融合工程，规划建设鄢陵鲜切花基地、许昌空运蔬菜基地、发制品空运基地、肉类进出口基地等空运产品生产基地，做大规模、形成批次，打造航空产业基地。

一体化生态体系，力求人与自然和谐发展

交通干线建设如火如荼，生态廊道建设也在加紧推进。2019年，我市以郑许一体化生态对接区为抓手，重点打造新107国道两侧、京港澳高速公路东侧和颍汝总干渠两侧3条生态廊道，以高速公路、国省干线等生态廊道为“绿线”，形成“春有花、夏有荫、秋有彩、冬有绿”的景观效果。目前，我市已实施廊道绿化79045亩，完成任务56788亩的139%。

郑许中心城区为核心，6个县级城市为节点

依据《规划》，在推进郑许一体化过程中，我市突出郑州航空港经济综合实验区的战略支撑地位和核心增长极作用，构建以郑州市中心城区、许昌市中心城区为核心，以新郑、新密、登封、长葛、禹州、鄢陵6个县级城市为节点，以重要乡镇为因子，以交通高效连接、功能合理分工、生态有效保护为支撑，网络化、开放化、生态化、组团式、集约型

的郑许一体化城镇体系。

在构建一体化城镇体系的同时，我市与郑州坚持共享发展理念，以文化、教育、医疗、社保等公共服务共建共享为重点，注重统一规划，推进标准化管理，共建标准一致、管理统一、高效运转的公共服务体系和社会治理体系，构建具有区域示范效应的一体化公共服务体系。